

马踏飞燕奋蹄起 铺展时代新画卷

——全国党报(新媒体)甘肃武威调研行

武威,丝绸之路上一颗璀璨的明珠,千里河西走廊一座重要门户城市,境内名胜古迹众多,雪域高原、绿洲风光和大漠戈壁等自然景观与历史文化交相辉映。作为中国旅游标志——马踏飞燕的出土地,武威是国家历史文化名城和对外开放城市,中国优秀旅游城市,中国葡萄酒城。

10月18日,中国报业发展大会暨六届二次理事会在天马故乡武威开幕,同步启动“天马行空 自在武威”全国党报(新媒体)武威行活动。10月19日至20日,来自全国160余家省级主流媒体及新媒体、网络媒体先后走进八步沙林场、富民新村、汉唐天马城、武威重离子中心、九墩滩光伏治沙示范区等地开展调研采访,穿越历史沧桑,饱览山河壮丽,触摸现代文明,用主流媒体眼光与足迹激发融媒动能,探寻自在武威,讲好武威故事。

生态移民“搬”出一个富民家园

深秋的武威天高气爽,晴空如洗。古浪县黄花滩生态移民区富民新村里,宽阔的广场、整洁的村道、完善的基础设施、鳞次栉比的农家小院,秀美乡村的美丽画卷徐徐铺展。在古浪县干城乡新时代文明实践所内,“铭记、溯源、蝶变、感恩、逐梦、践行”六个单元展现了富民新村“蝶变”之路。

富民新村安置来自南部高深山区8个乡镇群众1379户4580人,其中,脱贫户1067户3466人。2019年8月21日,习近平总书记亲临富民新村视察调研并作出重要指示,全村党员干部群众牢记习近平总书记“老百姓的幸福就是共产党的事业”的谆谆教导,感恩奋进、笃定实干,全村各项事业稳步发展,近年来,富民新村党总支坚持党建引领、政策扶持、龙头带动、抱团发展的思路,推进特色产业发展,不断壮大村级集体经济,让党员聚在产业链、群众富在产业链,形成了党建引领、产业振兴的“富民新村”模式。

富民新村坚持产业创业就业并举,大力发展“8+N”区域特色优势产业,打出了“日光温室精细果蔬+舍饲牛羊养殖+大田饲草种植”产业发展组合拳,累计建成日光温室422座、养殖暖棚940座,羊存栏4万多只、牛存栏2000多头。现代丝路旱农产业园、海升集团智

能玻璃温室相继落地投产,以串收番茄、草莓、古浪香瓜为主的优质果蔬产销两旺,1000多名群众实现就地就业。2022年村集体经济收入达189.88万元,是2019年的3.86倍;农民人均可支配收入8685元,是2019年的1.72倍。

同时,该村还持续推进国土绿化倍增行动,引导移民群众共建生态宜居新家园,近年来在村内主干道及房前屋后栽植各类绿化景观苗木23万余株,建成经济林果基地1055亩,完成以工代赈压沙7602亩,动员群众在自家庭院及房前屋后种菜养花,全村生态环境不断优化,绿色景观初步显现,2020年2月成功入选第二批“国家森林乡村”。

富民新村探索实行“一核引领、三业协同、三治融合、五项机制”社区治理新模式,引导群众积极参与基层治理和社区服务,民事民议、民事民办、民事民管的基层自治新格局正在形成。全面深化精神文明建设,持续开展“文明股”分红、巾帼家美积分超市、典型选树等活动,着力营造自立自强、向善向好新风尚,村民素质与乡风文明程度大幅提升。

为破解“一方水土养不起一方人”的困境,从2012年开始,古浪县持续实施黄花滩生态移民易地扶贫搬迁工程,6万多山区群众搬进了交通便利、设施齐全的黄滩移民区。

三代接力 书写“绿进沙退”愚公精神

一个武威人,半个治沙人。生于斯,长于斯,家园的概念在武威人心中永远萦绕着一抹绿色。

古浪县位于河西走廊东端,腾格里沙漠南缘,全县风沙线长达132公里,沙化面积238.9万亩。

“一夜大风沙骑墙,早上起来驴上房”曾是八步沙的真实写照。

宁静的村庄,遮天蔽日的滚滚沙尘席卷而来,一片昏黄……古浪县八步沙老汉治沙纪念馆里播放的短片,真实再现了上世纪古浪县沙暴肆虐的恶劣生态。

为了保护家园,20世纪80年代初,郭朝明、贺发林、石满、罗元奎、程海、张润元不甘心世代生活的家园被黄沙威逼,6位村民义无反顾挺进八步沙,以联产承包形式组建集体林场,承包治理7.5万亩流沙地。

42年来,以“老六汉”为代表的八步沙林场三代职工接续奋斗,与干旱和风沙顽强抗争。

第一代治沙人“一棵树、一把草,压住沙子防风掏”;第二代治沙人创新应用“网格状双眉式”沙障结构,实行造林管护网格化管理;第三代治沙人全面尝

试“打草方格、细水灌溉、地膜覆盖”等新技术,从防沙治沙、植树造林到培育沙产业,发展生态经济,出了一条“以农促林、以副养林、农林并举、科学发展”的生存发展之路。

经过三代人的奋斗,他们先后在八步沙、黑岗沙以及北部沙区完成治沙造林3063万亩,管护封沙育林单面积44.93万亩,栽植各类沙生苗木6000多万株,花卉、风景苗木800多万株,埋压稻草3万多吨,播洒草籽3万多公斤,修筑治沙道路100多公里,完成省道308线、316线,甘武铁路、营双高速等通道绿化200多公里,栽植各类苗木500多万株,在不毛之地的腾格里沙漠建起了绿色防沙带和绿色产业带,实现了沙漠变绿洲、绿洲变金山的转变,为构筑西部生态安全屏障做出了重要贡献。

林场治沙人“困难面前不低头、敢把沙漠变绿洲”的壮举和治沙成果,为干旱荒漠区防沙治沙创出了一条典型的成功之路,也为改善西部地区生态环境创造了宝贵的精神财富,以愚公移山精神生动书写了从“沙逼人退”到“绿进沙退”的绿色篇章。



金沙“蓝海”生态治沙风生水起

在凉州区九墩滩光伏治沙示范区内,当秋日清晨的第一缕阳光映照一片片光伏板上,在波光粼粼的金沙“蓝海”里熠熠生辉,蔚为壮观。

三峡能源武威200MW光伏治沙项目业务经理李兴磊说:“项目采用‘光伏+治沙’一体生态治沙模式,场区内种植沙米、沙蒿等植被,场区外围栽种梭梭、花棒等低矮灌木形成防护林。”

“十四五”期间,凉州区围绕“碳达峰、碳中和”目标,抢抓国家打造河西地区千万千瓦级大型风光电基地战略机遇,立足区域资源禀赋和产业优势,积极探索光伏治沙新模式,布局打造九墩滩光伏治沙示范园区,促进全区经济绿色转型高质量发展。

九墩滩光伏治沙示范园区位于凉州城区东北方30公里处,规划占地面积50万亩,装机容量1500万千瓦。园区规划光伏发电单元15个,配套330

千伏升压站15座,共享储能电站15座。配套建设大数据调度中心、通道道路、供水供电等基础设施。园区建成后年发电量260.25亿千瓦时,年产值75亿元,上缴税金5亿元。

园区建设采取统一规划基地、统一优选企业、统一用地政策、统一关键技术、统一配套设施、统一管理服务的“六统一”模式。截至目前,园区已入驻光伏企业11家,实施光伏发电项目13个,总装机容量220万千瓦。

光伏产业的发展,不仅创造了经济价值,还能有效防风固沙,从治沙到生态发展,可持续发展的治沙模式,不仅实现了沙漠土地的治理改良,也带动周边群众靠沙产业脱贫致富。

一排排光伏板阻挡了风沙,一个个草方格留住了绿色……如今,光伏治沙在武威沙漠戈壁因地制宜、遍地开花,勾勒出一幅别样的沙漠风光图。

文旅融合 传唱千古动人诗篇

近年来,武威立足自然景观和历史文化禀赋,紧紧围绕建设文化旅游名市目标,坚持以文塑旅、以旅彰文,厚重的历史遗存和灿烂的和凉州文化,在这里流淌出传唱千古的动人诗篇,越来越成为令人向往的“诗和远方”。

新思路、新制度、新举措……历史和现实精彩碰撞,旅游和文化深度融合,武威大力促进文化与旅游融合发展,文化旅游产业展现崭新气象。

从戍边将士的琵琶羌笛,到西凉乐舞的飘逸霓裳,武威儿女用心用情描绘着色彩斑斓的艺术画卷。穿越历史时空,触摸现代文明,汉唐天马城以独特的文化品格和精神气质吸引着人们的眼光。

“以大汉赋、天马歌、凉州词三大文化馆为载体,通过现代科技手段,展现汉文化、凉州词和‘天马精神’的内涵,将武威历史文化传递给游客。”甘

肃航空旅(武威)投资公司、天马投资公司总经理张兵说。

三个场馆中VR、AR等现代技术让游客连连赞叹;飞燕湖上的灯光秀和无人机展演流光溢彩;西凉大剧院的表演《天马行》让观众拍手叫绝……汉唐天马城再一次擦亮了“天马行空、自在武威”品牌,成为武威文旅事业高质量发展的新载体。

雪域高原、绿洲风光和大漠戈壁等自然景观,造就了天生丽质的武威;五凉文化、天马文化、凉州儒学等文明瑰宝,承载着厚重的人文底蕴。

去雷台汉墓探寻汉唐唐韵、去华锐草原上骑马放歌、去摘星小镇看璀璨夜空、去西路军古浪战役纪念馆忆峥嵘岁月……如今在武威,凉州文化游、天祝藏乡游、民勤沙漠游、古浪红色游交相辉映的新格局已经呈现。

重离子中心 全力以赴守护生命健康

金秋十月,走进甘肃省武威肿瘤医院重离子中心,波光粼粼的湖面,造型独特的建筑,先进的医疗设备,以及全生命周期的健康管理模式——映入眼帘……这家占地面积16433公顷的园林式医疗综合体处处令人印象深刻。

2020年3月,我国首台自主知识产权重离子肿瘤治疗系统在甘肃省武威肿瘤医院重离子中心正式投入临床应用,实现了我国在大型医疗设备临床应用方面的历史性突破。截至目前,已完成来自欧洲、北京、上海、广州、台湾、香港等国内外近1000例患者的治疗,均取得了良好的效果。治疗的病种有肺癌、肝癌、胰腺癌、脑胶质瘤、乳腺癌、宫颈癌、卵巢癌等50余种。

重离子放疗,是通过加速微观世

界中的碳离子,精准制导到肿瘤部位,彻底杀灭异常细胞和组织,具有精准度高、副作用低、无创伤的优点,是目前全球最先进的局部放射治疗手段,特别适合于不宜手术、对常规射线不敏感等难治肿瘤的治疗。目前,甘肃省武威肿瘤医院重离子中心在离子放疗临床应用、技术开发、重点病种治疗等方面,均已达到国际同类机构先进水平。

目前,中心已建成全球首个肿瘤康养小镇,推行肿瘤综合治疗、重离子治疗、光子治疗、身心管理、中医疗理、康复治疗、生物免疫细胞治疗、田园治疗、文化治疗为特色的全方位、全生命周期的健康管理体系,为肿瘤患者提供了高质量的诊疗服务。

(本版图片由武威市委宣传部提供)

凉州区九墩滩光伏治沙示范园区

武威重离子中心

红崖山水库